

习近平总书记  
关于打赢脱贫攻坚战的  
重要论述

脱贫攻坚任务能否完成,关键在人,关键在干部队伍作风。要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程,强化作风建设,确保扶贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实。

《十三届全国人大二次会议参加甘肃代表团审议时的讲话》

## 驻村干部生活照

## 他们和村民处成“咱家人”

□文/摄 本报记者 刘心杨 董新英

深耕扶贫一线,信守“脱贫之约”,打造一支不走的工作队,我省的5400多名驻村工作队员在坚守,在接力。

照片记录生活,对于驻村扶贫工作队这个群体,他们的工作与生活已经难以剥离,他们的“生活照”就是展现贫困乡村巨变的“影像日历”。

驻村扶贫工作队,是精准识别的“调查

队”,是致富项目的“工程队”,是扶贫政策的“宣传队”,是基层党建的“教导队”。

在每一位驻村干部身上,都有使不完的力气。他们谋划扶贫产业起早贪黑,为贫困群众办实事不分昼夜;他们进牛棚、看鸡舍、侍弄菜园,每一位驻村干部经过历练都成为“农业专家”,也成为老百姓的贴心人。

近两年时间,记者遍访我省的28个贫困县,近千个贫困村屯,走近他们的生活,用镜头记录了他们深耕扶贫一线的珍贵瞬间。

在杜尔伯特蒙古族自治县一心乡前进村张守金家,有一个镜框里的照片是他家特殊的“生活照”,照片里是和老伴儿与驻村工作队队长慕海军在一起。慕海军说,几年相处下来,感觉村民就是自己家里的人,而在慕海军的电脑里,与村民在一起的“生活照”也有几百幅。

在林甸县四季青镇东方红村,驻村工

作队队长魏庆阳和贫困户田荣泉一家拍下一张十分喜庆的照片,那是去年秋天他们一起庆祝首届中国农民丰收节,干部村民欢聚在老田家的庄稼院里,共话脱贫致富的好日子。

寒来暑往,四季更迭,驻村干部们扶贫的脚步从未停歇。与村民一起包饺子、与贫困户共享分红的喜悦、共同迎接村里放学的孩子……一张张“生活照”定格感动瞬间,记录的是他们永远不忘初心的初心。

杜尔伯特蒙古族自治县一心乡前进村,近两年因为哈尔滨师范大学驻村工作队的到来而发生着由内而外的变化。慕海军(中)作为驻村扶贫工作队队长、第一书记,始终紧抓“教育、文化和消费人群”三个优势,坚持教育、文化和思想观念的“软”扶贫与构建特色产业扶贫模式的“硬”扶贫相结合,努力将党的温暖传递给村民,突出群众的主体性,持续激发贫困户脱贫的内生动力。

前进村的产业扶贫模式为“一体两翼”。“一体”是以“反季销售、农校对接”为主体,形成产业发展主力军。“两翼”是以“一心前进团购”和“畜禽代养包购”为辅的个性化扶贫措施。

“希望前进村一直有满满的正能量,让百姓感知勤劳致富光荣,要摒弃等靠要,摘掉贫困帽,过上好日子。”谈观念、谈动力、谈产业,慕海军很有自己的章法。



## 来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道



→食用菌基地顺利落户达产,看着延寿县安山乡兴山村的村民走上脱贫路,省发改委驻村扶贫工作队队长、第一书记马新辉(中)兴奋地说:“脱贫攻坚和乡村振兴是紧密相连的,绝对不能有等靠要的思想,要一步一步地走,脱贫路上有坎坷,就要有逢山开路遇水搭桥的冲劲。”



↑卢保宇(中),是肇东市机关事业保险局派驻肇东市飞跃村的驻村扶贫工作队队长、第一书记,他为贫困户量身定制脱贫计划,让贫困户变成致富带头人,他说:“扶贫先扶志,消除精神贫困更要下足功夫。”



←陈飞,被称作“背包书记”,是林甸县红旗镇先锋村第一书记,驻村扶贫工作队队长。在驻村期满时他收到了一封由村民自发写成、按满红手印的感谢信。他说:“是对村民的不舍让我坚定继续驻村的信念!”



↑如今已经59岁的陈华,来自省机关事务管理局,从饶河县兰桥村、宁安县瀑布村、东宁县东绥村到如今的绥棱县靠山村,今年已是她深耕扶贫一线的第9个年头。看着一张张脱贫户的笑脸,陈华笑道:“9年的驻村时光,让我真正了解贫困群众的疾苦和需求,为了村民早日过上美好的生活,我愿为这一目标流下最后一滴汗水!”



↑大庆市委办公室派驻林甸县四季青镇东方红村驻村扶贫工作队队长、第一书记魏庆阳,策划“智志双扶激发贫困群众精气神”案例获得了中国优秀扶贫案例奖。他说:“帮扶要从‘扶贫+扶志+扶智’三个维度合作发力,才能实现贫困群众物质脱贫、精神脱贫齐步走。”



↑邱丹(右),哈尔滨市红十字会派驻延寿县六团镇东安村扶贫工作队队长、第一书记。作为接续驻村的接棒人,她表示:“我要让村里的产业兴旺起来,让村民的增收之路越走越稳。”



↑省农村信用社联合社驻村扶贫工作队队长、第一书记范志贺(左),他到杜尔伯特蒙古族自治县克尔台乡乌诺村后,将村部会议室改造兼做了“乡村少年宫”,圆形会议桌成了孩子们的课桌,开会用的投影仪用来播放历史、地理、国学等多个学科的视频课件。送孩子们上学成了他的日常工作。他说:“教育扶贫是斩断穷根的利器,让贫困山村的孩子不输在起跑线上是我的责任!”

## 脱贫攻坚作战图

图例  
未脱贫县  
已脱贫县



肇东市住建局派驻肇东市宋站镇铁西村驻村扶贫工作队,构建“公司+贫困户”经营模式,发展蒲公英产业。



肇东市住建局派驻肇东市宋站镇铁西村驻村扶贫工作队,构建“公司+贫困户”经营模式,发展蒲公英产业。

